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四川省绵阳市2017年高中阶段学校招生暨初中学业水平考试
科学试卷[物理部分]
第Ⅰ卷[选择题  共63分]
注：第1—9小题为化学试题。

一．选择题：[每小题3分，共36分。每小题只有下一个选项符合题目要求]。
10．微观和宏观物体的大致尺度按从小到大顺序排列，正确的是：[   ]。
A．电子→原子→生物体→太阳系→银河系；         B．电子→分子→生物体→银河系→太阳系；
C．原子→原子核→生物体→太阳系→银河系；       D．电子→原子核→生物体→银河系→太阳系。
11．我国独立自主建立的北斗卫星定位系统，可提供全天候的及时定位服务。该系统利用电磁波传递信息。下列关于电磁波说法正确的是：[   ]。
A．所有电磁波的波长相等；
B．电磁波不能在玻璃中传播；
C．在真空中，无线电波的传播速度小于光的传播速度；
D．作为载体，电磁波频率越高，相同时间可以传输的信息越多。
12．目前世界上很多国家把核能发电当做解决能源危机的主要措施。下列关于核能的认识，正确的是：[   ]。
A．核能是可再生能源；
B．核能发电是利用原子核裂变释放的核能；
C．核能发电是利用原子核聚变或裂变释放的核能；
D．核能发电释放核能的过程与原子弹爆炸释放核能的过程相同。
13．物理课上，老师用力吹一根较长的塑料吸管的同时，用剪刀一小段一小段地简短吸管，如图所示。同学们听到的声音：[   ]。
A．音色不变；                                   B．音调变了；
C．是老师的声带振动产生的；                     D．后排同学听到的与前排同学听到的相同。
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14．电焊利用电流的热效应熔化焊条。某型号的电焊机接在电压220V的家庭电路上，输出电压40V，输出功率2200W。编号为甲、乙、丙、丁的四种橡胶绝缘铜芯线在常温下安全载流量[长时间通电的对打安全电流]如下表。从安全的角度考虑，该电焊机的输出导线应该选用：[   ]。
A．甲；                 B．乙；                 C．丙；                 D．丁。
	导线编号
	甲
	乙
	丙
	丁

	导线横截面积S/mm2
	1.0
	2.5
	6
	10

	安全载流量I/A
	12
	28
	47
	68


15．2017年4月20日19点41分在文昌航天发射场，长征七号重型运载火箭搭载天舟一号货运飞船发射升空。该型号火箭以液氧煤油为燃料，在火箭加速上升过程中：[   ]。
A. 液氧煤油燃烧放出的热量全部转化为火箭和天舟一号的机械能；
B. 液氧煤油燃烧放出的热量全部转化为火箭和天舟一号的动能；
C．天舟一号的动能和重力时能都增大；
D．天舟一号的动能转化为重力势能。
16．二氧化碳气体被压缩、降温到一定程度，就会形成白色的、像雪一样的固体，俗称干冰。干冰被抛到空中，会迅速变为气体，促使其周围水蒸气凝结成水滴或小冰晶，实现人工降雨。下列关于上述描述中包含的物态变化的说法，正确的是：[   ]。
A．二氧化碳气体变成干冰，是凝华；               B．水蒸气凝结成水，是凝固；
C．干冰变成二氧化碳气体，放出热量；             D．水蒸气凝结成小冰晶，吸收热量。
17．如图所示，酒精灯对烧杯中一定质量0℃的冰水混合物加热，至沸腾后继续加热一段时间。下列说法正确的是：[   ]。
A．冰水混合状态，冰和水的总内能不变；           B．温度升高过程中，烧杯中水的机械能增加；
C．温度升高过程中，烧杯中水的内能不变；         D．沸腾过程中，烧杯中水的内能减少。
18．如图所示，固定有磁体的小车A、B靠得较近，松手后两车向相反方向运动。对此现象的分析和认识，正确的是：[   ]。
A．松手后两车都运动，是因为两车都有惯性；       B．A对B的排斥力使A车运动状态发生改变；
C．B对A的排斥力使A车运动状态发生改变；       D．A对B的排斥力与B对A的排斥力，作用效果相同。
19．用细线绑住干净的玻璃板，将玻璃板吊在弹簧测力计的下面，静止时测力计示数为F1；又使玻璃板水平接触水面，然后稍稍用力向上拉玻璃板，且没有离开水面，如图所示，测力计示数为F2；再将玻璃板慢慢筋膜在水中，玻璃板没有接触杯底，静止时测力计示数为F3。则：[   ]。
A．F2 ＞F1＞F3；          B．F1＞F2＞F3；          C．F2＞F1=F3；            D．F1=F2=F3。
20．如图所示，两块完全相同的直角三角形玻璃砖A和B放置在同一水平面内，斜边平行且相距一定距离。一条光线从空气中垂直于玻璃砖A的直角边射入，从玻璃砖B的直角边射出，射出后的位置和方向可能是图中的：[   ]。
A．光线a；             B．光线b；              C．光线c；             D．光线d。
[image: image2.png]Ix6O ®E0 WAV BA) ®R0 IAD ®EW EOW ERG @S o sEEmemdE ex

19, FF 3 s, A%xmmm;@%wmmm, é‘i)ﬂ TR B mmﬁﬂ&w

T, RIERHRHRAE LN, BRTEkE, MERR, MhREh B BREHERISISHEEAT,

AR, B RE R 1 E
A F>FOF B.F>E>F

&E‘J%WEEE‘JEW, FREIT)— PR P ERMIEHERE, INEFTR. EIEE10AE C.E>F=F D.R=F=F

20, BT, Pt hAENIE A = RS & f0 s MEERKTFEN, MaTITERE—ERE. — 5K

HNESPEETHAER  CEBNGA, R b OERNE, SHEOEBNAETRREERE m
4 fitka B. ¥#b  C. fe D. Yithd

1200

121

1o

AR ]

: T ? é] [E“J
Al s . , . q S|

. N RN <>

B M e CEE BC
5 08 17 N % 18 [ 19 ) 8 21 SE

Fo RASEIRRIRYIEERE 220v FIER Az L, HkealE 407, e 2200w,
WERTHERE TR AR (KA EBRRITRE SRR WhEF. WRE

iBSER %mﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁ%m

(i ]

5 A
T

) ® 2 [m [T o1, IEHANEESBRTIR 2151, PORSRRT TR I T RES T e o WL

¥ WEER S/ [1.0 25 6 [0 ETARKEIR, o, b HEESTSRBIED. KEHT TATIURIE: -
SeEE1s  [u |w o e © < £ » 578, BEDESERS AR 8

A5, KIELSERESRARREES SN Wi, 72 @ b RIEHR 2 A, &

5 3 ()

Ox
10:41

O 017604





21．一矩形线圈放在蹄形磁铁的两极之间，刚通电时在磁场作用下扭转方向如图甲所示。现将该线圈放在图乙所示的蹄形螺线管间，a、b为螺线管与电源的接口。某同学进行了如下四次操作：①a接正极b接负极，线圈中通与图甲电流方向相同的电流；②b接正极a接负极，线圈中通与图甲电流方向相同的电流；③a接正极b接负极，线圈中通与图甲电流方向相反的电流；④b接正极a接负极，线圈中通与图甲电流方向相反的电流。线圈刚通电时扭转方向与图甲所示的扭转方向相同的是：[   ]。
A．①和③；             B．②和④；             C．①和④；             D．②和③。
第Ⅱ卷[非选择题  共97分]
注：第22—24小题为化学试题。
25．填空题：[本题包括5小题，每空2分，共20分]。
[1]涪江水面平静，两岸河堤高出水面1m，河堤上一棵树高4m，这棵树在涪江水中的像高_______m；小明同学站在树的对岸河堤上，他的眼睛与树尖的距离为d树，与树尖在涪江水中像的距离为d像，则d树_______d像[选填“＞”、“＜”或“=”]。
[2]菜油最适宜的烹饪温度在150℃至180℃之间。用天然气将质量为0.02kg的菜油从室温20℃加热到170℃，天然气燃烧释放出的热量有60%被菜油吸收。则菜油吸收了_______J热量，燃烧了______m-3的天然气[取c菜油 = 2.0×103J·(kg·℃）-1，天然气的热值为4×107J/m3]。
[3]如图是某建筑工地上提升建筑材料的滑轮组示意图，其动滑轮质量15kg，某次提升材料质量240kg，材料在空中静止时，摩擦影响很小，绳很轻，可以不考虑，则竖着向上的拉力F=______N；竖着向上匀速提升材料，摩擦影响较大，实际所用的拉力大小是1000N，并将材料提升了10m高。则滑轮组的机械效率是________[取g=10N/kg]。
[4]乌鸦想喝玻璃瓶中的水。假设玻璃瓶身是圆柱体，其底面积为0.02m2，瓶内圆柱形空间的高度为0.25m，瓶内有水，水深0.20m，瓶壁薄[厚度不计]，瓶嘴小，只容乌鸦嘴伸入，且瓶嘴深与乌鸦嘴长相等，瓶放在水平地面上，如图所示。已知空玻璃瓶重12N，则玻璃瓶底对地面的压强是_______Pa。为了喝到瓶中水，乌鸦用嘴将周围的小石子夹入瓶中。假设每颗石子的质量都是43g，乌鸦至少向瓶中夹入_______颗石子才能让它自己的嘴接触到瓶中水[夹入石子全部浸入水中，取g=10N/kg，ρ水=1.0×10³kg/m3，ρ石=2.5×10³kg/m3]。
[5]如图所示，A、B两端间电压U=6V，且保持不变，R1=10Ω，R2=20Ω。a、b两端接不同的电阻R f时，R1的电功率不同，其最小值为______W；a、b两端不接电阻时，c、d两端的电压称为空载电压，若要求c、d两端的电压不得低于空载电压的60%，R f的阻值范围应为_________。
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26．实验探究题：[本题包括3小题，第[3]题第③问3分，其余每空2分，共19分]。
[1]在“探究凸透镜成像的规律”实验中，先将蜡烛焰、凸透镜、光屏的中心调到同一水平线上，然后将凸透镜固定在光具座上50cm处，将点燃的蜡烛放置在光具座上30cm处，移动光屏，在光屏上得到烛焰清晰的像，再将蜡烛向凸透镜移近几厘米，应向______[选填“靠近”或“远离”]凸透镜方向移动光屏，才有可能再次在光屏上得到烛焰清晰的像；又将蜡烛移至光具座上43cm 处，无论怎么移动光屏，都不能在光屏上得到烛焰清晰的像。由此可以推断该凸透镜焦距的范围，该范围的最大值小于_______cm。
[2]某同学用如图所示的装置研究影响华东摩擦力大小的因素。木板P放在水平桌面上，木块Q放在木板P上，弹簧测力计一端固定，一端挂在木块Q上，拉动木板P，木块Q稳定时，读取测力计的示数。回答下列问题：
①读取测力计的示数，是为了测量________[填序号]。
A．木板P受到地面的滑动摩擦力大小；             B．木板P受到木块Q的滑动摩擦力大小；
C．木块Q受到地面的滑动摩擦力大小；             D．木块Q受到木板P的滑动摩擦力大小。
②用相同的木板P和木块Q，在木块Q上放不同个数的砝码，拉动木板P快慢相同，记录测力计的示数及对应的砝码个数。这是为了研究滑动摩擦力大小与_______的关系。
③用相同的木板P和木块Q，发现拉动木板P的快慢不同时，测力计的示数相等。由此得到的结论是_______。
[3]某实验小组的同学用如图所示的电路测大约几十欧的电阻的阻值。
实验室提供的器材：待测电阻RX，电压约3V的电源，电压表V[量程为3V]，开关S，导线若干。
供选择的器材：滑动变阻器R1[500Ω，0.5A]，滑动变阻器R2[30Ω，0.5A]，电流表A1[量程0.6A]，电流表A2[量程60mA]。
实验过程：
[i]选择合适的器材，断开开关，按电路图连接电路；
[ii]调节滑动变阻器滑片，让接入电路的阻值最大，闭合开关；
[iii]缓慢调节滑动变阻器滑片到不同位置，稳定后，读取电流表和电压表示数I和U，下表是该组同学按正确操作测得的六组数据：
	数据序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
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	电压U/V
	2.40
	2.00
	1.60
	1.20
	0.80
	0.40
	

	电流I/mA
	7
	14
	21
	28
	35
	42
	


[iv]断开开关，拆除电路，复原实验器材。
回答下列问题：
①电流表应该选_______，滑动变阻器应该选________。
②滑动变阻器接入电路的阻值减小，电压表的示数________[选填“减小”、“不变”或“增大”]。
③利用表中数据，可算得待测电阻RX=________Ω[结果保留整数]。
27．计算题：[本题2小题，共20分。解答过程中必须写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位]。
[1][8分]我国规定的饮酒驾车和醉酒驾车标准如下表。如图甲是对驾驶员进行现场检测的呼气式酒精检测仪，用于检测驾驶人员呼气酒精浓度。呼气中的酒精浓度与血液中的酒精浓度关系为：血液酒精浓度x=呼气酒精浓度y × 2200。
	类型
	标准[血液中的酒精浓度y]

	非饮酒驾车
	x＜20mg/100mL

	饮酒驾车
	20mg/100mL≤x＜80mg/100mL

	醉酒驾车
	x≥80mg/100mL
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酒精测试仪由酒精气体传感器[相当于随呼气酒精浓度变化的变阻器]，与一个定值电阻及一个电压表组成，图乙是它的原理图，电源电压1.5V，定值电阻R1=40Ω，传感器的电阻值R2与呼气酒精浓度y的关系如图丙所示。测试时，按下开关等仪器正常后，被测者口含紧吹气管吹气4s，测试仪显示结果。
①某驾驶员接受测试，电压表示数是0.5V。该驾驶员测试结果是什么类型？
②如果被测者测试时，口没有含紧吹管吹气，请根据流体压强与流速的关系，分析对测试结果的影响。
[2][12分]蛟龙AG600水陆两栖飞机是我国自主研制的“三个大飞机”[运—20、AG600和C919]之一，被誉为国之重器。AG600主要用于大型灭火和水上救援，可以从地面起飞和降落，也可以从水面起飞和降落，2017年2月13日，实现全部四台发动机试车成功，之后又进行了系列测试。AG600空载时质量为41.5t，最多可储水12t[取g=10N/kg，ρ水=1.0×10³kg/m3]。
①某次试飞前，AG600蓄满水后静止在某湖面上，求其排开湖水的体积。
②在水面滑行测试中，AG600蓄一定质量的水，发动机牵引力的实际总功率为2500kW，飞机在水面上以36km/h的速度匀速滑行了1min，滑行过程中所受阻力为总重的0.5倍。求所蓄水的质量。
③在一次灭火演戏测试中，AG600蓄水后以最大巡航速度飞往假象火场并盘悬在火场上方155m处，分次将所蓄水投下，每次投水100kg，投下的水下落过程中由于重力和空气阻力的作用，先加速运动后匀速运动，匀速运动的速度是10m/s，运动时间是14s，加速过程的平均速度是匀速运动速度的0.25倍。求一次所投的水在下落过程中重力做功的平均功率。
绵阳市2017年高中阶段学校招生暨初中学业水平考试

科学试卷[物理部分]参考答案
第Ⅰ卷[选择题  共63分]
注：第1—9小题为化学试题。
一．选择题：[每小题3分，共36分。每小题只有下一个选项符合题目要求]。
	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	B
	D


第Ⅱ卷[非选择题  共63分]
注：第22—24小题为化学试题。
25．填空题：[本题包括5小题，每空2分，共20分]。

[1]4，＜。
[2]6×103，2.5×10-4 。
[3]850, 80%。
[4]2.6×103，59。
[5]0.4，Rf ≥10Ω。
26．实验探究题：[本题包括3小题，第[3]题第③问3分，其余每空2分，共19分]。

[1]远离，20。
[2]①D；②压力；③滑动摩擦力大小与运动快慢无关。或接触面相同，压力相等，滑动摩擦力大小与运动快慢无关[结论要有“与运动快慢无关”，否则不给分]。
[3]①A2，R2；②减小；③57。
27．计算题：[本题2小题，共20分。解答过程中必须写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位]。
[1]解：①设电源电压为U。，电压表示数为U1,某驾驶员接受测试时，吹气时酒精气体传感器的阻值为R2,则：
U0=U1+
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………………………………………………[1分]

解得R2=80Ω………………………………………………[1分]
根据图乙可知，R2=80Ω时，酒精气体浓度y=0.005mg/100mL。………………………………………………[1分]
对应的血液中的酒精浓度x=y×2200=0.006×100ml×2200=11g/mL，……………………………………………[1分]
所以，该驾驶员测试结果是非饮酒驾车。………………………………………………[1分]
②被测者测试时，口没有含紧吹管吹气，被测者呼出的气体流动，压强减小，这就把周围的空气一起带进仪器内[或者说周围的空气向被测者呼出的气体流动， 一起进入仪器]，相当于把呼气中的酒精浓度稀释了，检测到的酒精浓度比被测者实际的呼气酒精浓度低。………………………………………………[3分]
[评分要点：“呼出的气体流动,压强减小”、“周围的空气进入仪器内”、“检测到的酒精浓度比被测者实际的呼气酒精浓度低”。每点各1分]
[2]解：①设AG600空载时质量为m1,，最大储水质量为m2，排开湖水的体积为V排，则：
m1g+m2g=ρ水gV排………………………………………………[1分]
解得V排=53.5m3………………………………………………[1 分]
②设蓄水质量为m3,发动机牵引力的功率为P1，匀速运动时间为t1，速度为v1， 通过的路程为S1，牵引力为F,所受阻力为ƒ，则：
ƒ=0. 5[m1g+m3g] ………………………………………………[1分]
F=ƒ………………………………………………[1 分]
S1=v1t1………………………………………………[1 分]
P1t1=FS1………………………………………………[1 分]
解得：m3=8.5×lO3kg………………………………………………[1分]
③设AG600在火场上空髙度为h1，每次投水进为m4，水加速下落时间为t2，髙度为h2，匀速下落的速度为v3，时间为t3, 髙度为h3，整个下落过程中重力做功为W，重力做功的平均功率为P，则 h1=h2+h3。
h3=v3t3………………………………………………[1分]
h2=0.25v3t2………………………………………………[1分]
W=m4ghl………………………………………………[1分]
P=
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………………………………………………[1 分]
h3=140m,t2=6s, W=1.55×105J

解得P=7750W………………………………………………[1分]
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